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方法精讲-资料 3（讲义） 

 

资料分析  方法精讲 3 

学习任务： 

1.授课内容：增长量、比重。 

2.时长：2.5 小时。 

3.对应讲义：201 页～215 页。 

4.重点内容： 

（1）增长量的计算技巧。 

（2）现期比重的计算公式及拓展。 

（3）两期比重的升降判断及数值计算。 

 

第五节  增长量 

 

增长量用来表述基期量与现期量变化的绝对量，增长率则表述两者变化的相

对量。年均增长量=（现期量- 基期量）/年份差。 

 

一、计算 
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例 1（2018 北京）2001～2011 年间，有（  ）年世界发电量较上年增长 1

万亿千瓦时以上。 

A.1        B.2 

C.3        D.4 

 

 

例 2（2018 四川）2013～2015 年，试验发展经费支出年平均增加（  ）。 

A.不到 800 亿元     B.800 多亿元 

C.900 多亿元      D.1000 亿元以上 

 

2015 年末该市拥有技术企业 3478 家，人才总数由 2010 年末的 146 万人增

加到 2015 年末的 227 万人。其中，高层次人才由 2010 年末的 8万人增加到 2015

年末的 18 万人。每万名劳动者中研发人员由 158 人增加到 175 人。 

例 3（2017 江苏）“十二五”期间（2011～2015 年），该市人才总数年平均

增加人数是（  ）。 

A.13.6 万人      B.14.2 万人 

C.15.6 万人      D.16.2 万人 

 

2016 年 S 市全年受理专利申请 119937 件，比上年增长 19.9%，其中，受理

发明专利申请 54339 件，增长 15.7%。全年专利授权量为 64230 件，增长 5.9%，

其中，发明专利授权量为 20086 件，增长 14.1%。 

例 4（2017 河南）2016 年 S市全年受理专利申请比 2015 年约增加多少万件？
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（  ） 

A.2.0        B.1.8 

C.1.6        D.1.4 

 

 

例 5（2017 新疆）2017 年上半年，中成药制造的主营业务收入较上年约增

加了（  ）。 

A.371 亿元       B.330 亿元 

C.300 亿元       D.30 亿元 

 

2017 年末全国农村贫困人口 3046 万人，比上年末减少 1289 万人，比 2012

年末减少 6853 万人；贫困发生率（指年末农村贫困人口占目标调查人口的比重）

为 3.1%，比 2012 年末下降 7.1 个百分点。2017 年全国贫困地区农村居民人均可

支配收入 9377 元，比上年增长 10.5%。 

例 6（2018 江苏）2017 年全国贫困地区农村居民人均可支配收入比上年增

加的金额是（  ）。 

A.782 元       B.853 元 

C.891 元       D.1069 元 

 

二、比较 
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例 1（2018 浙江）将以下年份按年末网民人数同比增量从多到少排序，正确

的是： 

A.2006 年＞2007 年＞2008 年＞2009 年 

B.2009 年＞2008 年＞2007 年＞2006 年 

C.2006 年＞2007 年＞2009 年＞2008 年 

D.2008 年＞2009 年＞2007 年＞2006 年 

 

2015 年 1～7 月，我国机电产品出口额 44359.4 亿元，同比增长 1.2%，占出

口总额的 57.2%，其中，机械设备出口 12865.6 亿元，同比下降 6.6%。服装出口

5709.9 亿元，同比下降 6.4%。钢材出口额 2319.5 亿元，出口额同比下降 2.6%。

汽车出口额 411.0 亿元，出口额同比下降 4.5%。 

例 2（2016 江苏）2015 年 1～7 月，我国下列商品出口额同比下降最多的是： 

A.机械设备      B.服装 

C.钢材        D.汽车 
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例 3（2018 山东）2017 年 4 月份，表中各类商品限额以上单位零售额同比

增量最多的是： 

A.服装鞋帽、针纺织品    B.石油及制品 

C.汽车        D.家用电器和音像器材 

 

 

 

第六节  比重 
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基本术语： 

比重指部分在总体中所占的比率，有时也用贡献率、利润率等表述方式。 

增长贡献率指部分增量在总体增量中所占的比例。 

资料分析中的利润率特指利润在收入中的占比。 

 

一、现期比重 

 

 

 

 

2017 年全国居民人均消费支出 18323 元，比上年增长 7.1%，扣除价格因素，

实际增长 5.4%。 

例 1（2018 江西）食品烟酒和居住分别占居民人均消费支出的百分比为： 

A.29.3%，22.4%     B.28.6%，23.2% 

C.31.2%，22.4%     D.29.3%，21.5% 

 

2016 年，全国城市公园数量排名前五的省份依次是广东、浙江、江苏、山

东和云南，公园数量分别为 3512 个、1171 个、942 个、828 个和 683 个。其中，

广东省的公园面积达到 65318 公顷，占全国公园面积的比重超过 17%。公园绿地

面积达到 89591 公顷，占全国公园绿地面积的比重约为 14%。 

例 2（2018 国考）2016 年，全国公园绿地面积约为多少万公顷？ 

A.200        B.640 
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C.20        D.64 

 

2015 年 7 月，京津冀区域 13 个城市空气质量超标天数平均占当月总天数的

57.4%，平均达标天数比上年同期下降 6个百分点。与全国 74 个城市相比，京津

冀区域平均重度污染天数占比高 4.4 个百分点。而与上年同期相比，74 个 

城市平均达标天数占比也由 80.5%下降到 73.1%。 

例 3（2018 浙江）2015 年 7 月，京津冀区域平均重度污染天数比全国 74 个

城市约多多少天？ 

A.0.8        B.1.4 

C.2.0        D.2.5 

 

2017 年上半年，S市出口手机 1.9 亿台，比去年同期减少 22.7%。价值 513.

1 亿元人民币，下降 23.7%。6 月份当月出口 3217.5 万台，减少 23.7%。价值 86

亿元，下降 27.8%。 

上半年，S 市出口 GSM 数字式手机 8910.5 万台，减少 20.5%。出口含 4G 手

机在内的其他手机 7480.6 万台，减少 26.1%。出口 CDMA 数字式手机 307.3 万台，

减少 19.2%。 

例 4（2018 上海）2017 年上半年，S市出口 GSM 数字式手机占同期手机出口

总量的比重，约比出口含 4G 手机在内的其他手机占同期手机出口总量比重高（ 

 ）个百分点。 

A.1.9 B.3.8 

C.7.5 D.13.6 

 

2016 年“一带一路”沿线 64 个国家 GDP 之和约为 12.0 万亿美元，占全球 G

DP 的 16.0%；人口总数约为 32.1 亿人，占全球总人口的 43.4%；对外贸易总额

（进口额+出口额）约为 71885.6 亿美元，占全球贸易总额的 21.7%。 
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例 5（2018 国考）2016 年，蒙古 GDP 约占全球总体 GDP 的（  ）。 

A.0.61‟ B.1.56‟ 

C.0.06‟ D.0.16‟ 

 

 

例 6（2017 国考）能够正确描述 2015 年新能源汽车产业五种专利申请数占
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比的统计图是（  ）。 

A.    B.  

C.    D.  

 

从全国园林水果种植面积的地区分布情况看，在主要大宗果品中，苹果“十

二五”期初种植面积 214 万公顷，期末 232.8 万公顷，增长 8.8%；柑橘期初种

植面积 221.1 万公顷，期末 251.3 万公顷，增长 13.7%；梨期初种植面积 106.3

万公顷，期末 112.4 万公顷，增长 5.7%；葡萄期初种植面积 55.2 万公顷，期末

79.9 万公顷，增长 44.7%；香蕉期初种植面积 35.7 万公顷，期末 40.9 万公顷，

增长 14.6%。 

例 7（2017 联考）对“十二五”期间水果种植面积增长贡献最大的果品是（ 

 ）。 

A.苹果 B.柑橘 

C.梨 D.香蕉 

 

二、基期比重 

 

 

 

2016 年江苏规模以上光伏产业总产值 2846.2 亿元，比上年增长 10.8%，增

速较上年回落 3.5 个百分点；主营业务收入 2720.5 亿元，增长 9.9%，增速回落
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2.5 个百分点；利润总额 153.6 亿元，增长 11.6%，增速回落 8.8 个百分点。苏

南、苏中、苏北地区规模以上光伏产业产值分别比上年增长 10.2%、9.0%、39.0%。

2016年江苏光伏发电新增装机容量123万千瓦，年末累计装机容量546万千瓦。 

 

例 1（2018 江苏）2015 年苏中地区规模以上光伏产业产值占全省的比重为

（  ）。 

A.19.0% B.23.5% 

C.28.3% D.33.1% 

 

2016 年，中小企业实现利润总额 4.3 万亿元，同比增长 6.2%，增速比上年

提高 2.0 个百分点，其中，中型企业利润总额 1.8 万亿元，同比增长 6.4%，小

型企业利润总额 2.5 万亿元，同比增长 6.1%。 

例 2（2017 辽宁）2015 年中小企业利润总额中，中型企业利润所占比重约

为（  ）。 

A.41.7% B.41.9% 

C.58.1% D.58.3% 

 

三、两期比重 

 

 

 

2015 年江西省规模以上工业企业实现主营业务收入 32459.4 亿元，比上年
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增长 4.3%；实现利税总额 3543.8 亿元，增长 3.8%，其中，利润总额 2128.0 亿

元，增长 2.4%，主营业务收入超百亿元的企业 10 户，其中，江铜集团 2010.4

亿元，居全省首位。 

例 1（2017 江西）2015 年江西省规模以上工业企业的营业利润率与上年同

期相比（  ）。 

A.有所上升 B.有所下降 

C.持平 D.无法判断 

 

2016 年该市本级完成财政一般预算支出 49.86 亿元，比上年增支 16.79 亿

元，增长 50.8%。 

 

例 2（2018 浙江）2016 年该市本级主要预算支出项目中，占总预算支出比

重较上年有所提高的项目个数有（  ）。 

A.7 个 B.6 个 

C.5 个 D.4 个 
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例 3（2018 北京）在该市规模以上工业重点监测行业中，有几个行业 2016

年增加值占规模以上工业增加值的比重高于上年水平？（  ） 

A.2 B.3 

C.4 D.5 

 

2016 年，J省规模以上工业取水量为 86.4 亿立方米，比上年增长 4.4%。其

中，直接采自江、河、淡水湖、水库等的地表淡水 68.1 亿立方米，比上年增长

3.8%，所占比重比上年下降 0.4 个百分点；自来水取水量 15.9 亿立方米，同比

增长 6.0%。 

例 4（2018 山东）J 省 2016 年规模以上工业自来水取水量占总取水量的比

重比上年（  ）。 

A.提高 0.3 个百分点 B.下降 0.3 个百分点 

C.提高 4个百分点 D.下降 4个百分点 

 

2015 年 3 月末，国有企业资产总额 1054875.4 亿元，同比增长 12%；负债总

额 685766.3 亿元，同比增长 11.9%；所有者权益合计 369109.1 亿元，同比增长

12.2%。其中，中央企业资产总额 554658.3 亿元，同比增长 10.5%；负债总额 3

63304 亿元，同比增长 10.4%；所有者权益为 191354.4 亿元，同比增长 10.7%。

地方国有企业资产总额 500217.1 亿元，同比增长 13.8%；负债总额 322462.3 亿
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元，同比增长 13.7%；所有者权益为 177754.7 亿元，同比增长 13.9%。 

例 5（2016 联考）2015 年 3 月末，中央企业所有者权益占国有企业总体比

重比上年同期约（  ）。 

A.下降了 0.7 个百分点 B.下降了 1.5 个百分点 

C.上升了 0.7 个百分点 D.上升了 1.5 个百分点 

 

2017 年，我国电信业务收入 12620 亿元，比上年增长 6.4%，增速同比提高

1个百分点。 

2017 年，在移动通信业务中移动数据及互联网业务收入 5489 亿元，比上年

增长 26.7%，对收入增长贡献率达 152.1%。 

例 6（2018 陕西）2017 年移动数据及互联网业务收入在电信业务收入中的

比重比 2016 年提高了大约（  ）。 

A.7% B.8% 

C.9% D.10% 
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方法精讲-资料 3（笔记） 

 

资料分析  方法精讲 3 

学习任务： 

1.授课内容：增长量、比重。 

2.时长：2.5 小时。 

3.对应讲义：201 页～215 页。 

4.重点内容： 

（1）增长量的计算技巧。 

（2）现期比重的计算公式及拓展。 

（3）两期比重的升降判断及数值计算。 

 

第五节  增长量 

 

增长量用来表述基期量与现期量变化的绝对量，增长率则表述两者变化的相

对量。年均增长量=（现期量- 基期量）/年份差。 

 

一、计算 

【知识点】增长量计算： 

1.题型识别：增长+具体单位（人/元/吨）。比如老师的工资比去年增长„„

元，货物增长„„吨，公司增长„„人。百分数是相对的单位，现实中的人数、吨

数、钱数都是具体的单位。 

2.公式：增长量=现期量- 基期量=基期量*r=现期量/（1+r）*r。 

（1）基期量是基础，增长到现期量，变大了，提高的部分就是增长量。 
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（2）推导：增长量=基期量*r，这个公式很少考查。根据增长率的定义：r=增

长量/基期量，等式两边同时乘以基期，基期量*r=增长量。如果不知道基期，给了

现期，前天学过基期=现期/（1+r），则基期量*r=现期量/（1+r）*r。 

（3）考试通常考查增长量=现期量- 基期量和增长量=现期量/（1+r）*r这两

个公式。 

3.考查形式： 

（1）给现期量、基期量：增长量=现期量- 基期量。 

（2）给现期量、r：增长量=现期量/（1+r）*r。 

 

 

例 1（2018 北京）2001～2011 年间，有（  ）年世界发电量较上年增长 1

万亿千瓦时以上。 

A.1        B.2 

C.3        D.4 

【解析】例 1.方法一（直接做差与 1比较）：问的是增长了 1万亿千瓦时以

上有哪几年，找年份，比如 20.16 和 20.23，做差计算增长量，看有没有超过 1
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万亿，单位就是万亿千瓦时，只要看数值做差有没有超过 1。2001～2011 年，是

需要比较 2001 年和 2000 年的变化的。因为问的是“较上年”，2001 年作为第一

年，要和他的上一年 2000 年比较。本题虽然比和不比不影响答案，但是如果问

的是“增长 1万亿千瓦时以下”，就需要考虑，这是经常出现的陷阱。本题 2001

年：15.52-15.42=0.9，不满足；2002 年：16.1-15.5=0.6，不满足；2003 年：

16.7-16.1，个位数不变，不可能增长超过 1，不满足；2004 年：17.5-16.7=0.8，

不满足；2005 年：18.2-17.5=0.7，不满足；2006 年：个位数不变，不可能增长

超过 1，不满足；2007 年：19.8-18.9=0.9，不满足；2008 年：20.2-19.8=0.4，

不满足；2009 年：下降，是负增长，不满足；2010 年：整数部分 20→21 是增长

了 1，小数部分 16→47，增长了 0.3 左右，增长 1.3，满足条件；2011 年：整数

部分21→22，增长了1，小数部分47→16是不够减的，不满足。只有2010年（1.3）

满足。 

方法二（用小的数+1 和大数比较）：2001 年和上年比较，将 2000 年的数+1，

如果增长了 1 万亿，则下一年应该是 15.42+1=16.xx，但是现在 2001 年的数据

不到 16，说明增长没有 1 万亿那么多。因此用小的数+1，如果还不到大的数，

大的数比增长 1万亿还要多，说明满足要求。将减法转化为加法，因为不涉及借

位的问题，理论上加法比减法好算。2001 年：15.42+1＞15.52，排除；2002 年：

15.5+1＞16.1，排除；2003 年：16.1+1＞16.7，排除；2004 年：16.7+1＞17.5，

排除；2005 年：17.5+1＞18.2，排除；2006 年：18.2+1＞18.9，排除；2007 年：

18.9+1＞19.8，排除；2008 年：19.8+1＞20.2，排除；2009 年：20.2+1＞20.1，

排除；2010 年：20.1+1＜21.4，满足；2011 年：21.4+1＞22.1，排除。只有 2010

年满足条件。【选 A】 

【注意】考试的时候出现问连续多个数字，做差和 1（或 10）比较的时候，

第一种方法是直接做差与 1比较，还有一种方法是反过来，用小的数加上增长的

数，去和大的数进行比较。 

 

【知识点】年均增长量（联系昨天的年均增长率）： 

1.题型识别：年均（平均每年）+增长+单位。平均每年增长„„元，年均增

长„„吨，带单位，都是年均增长量的问题。 
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2.示例：2012 年小刘每月零花钱为 50 元，2017 年小刘每月零花钱为 150

元，则 2012～2017 年小刘每月零花钱的年均增长量为多少元钱？ 

答：本题现期是 150，基期是 50，年份差是两个年份做差，2012～2017 年

为 5年，（150-50）/（2017-2012）=100/5=20 元。 

3.公式：年均增长量=（现期量- 基期量）/年份差。 

4.年均增长类问题年份差的确定（与昨天年均增长率年份差的确定是一样

的）： 

（1）一般情况（除江苏外）：2011 年～2015 年：年份差为 4。基期：2011

年、现期：2015 年。 

（2）江苏省考：2011 年～2015 年：年份差为 5（基期往前推一年）。江苏

无论什么情况都要往前推一年。基期：2010 年、现期：2015 年。 

（3）五年规划（全国都一样）十二五期间（2011～2015 年）：年份差为 5

（基期往前推一年，变为 2010 年）。五年规划，基期往前推一年，现期不变。基

期：2010 年、现期：2015 年。 

 

 

例 2（2018 四川）2013～2015 年，试验发展经费支出年平均增加（  ）。 

A.不到 800 亿元     B.800 多亿元 

C.900 多亿元      D.1000 亿元以上 

【解析】例 2.年均增加+单位，是年均增长量问题。本题不是江苏的问题，

基期不需要往前推。基期是 2013 年，现期是 2015 年。对应数据，年均增长量=

（11925-10022）/2≈1900/2=950。【选 C】 
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2015 年末该市拥有技术企业 3478 家，人才总数由 2010 年末的 146 万人增

加到 2015 年末的 227 万人。其中，高层次人才由 2010 年末的 8万人增加到 2015

年末的 18 万人。每万名劳动者中研发人员由 158 人增加到 175 人。 

例 3（2017 江苏）“十二五”期间（2011～2015 年），该市人才总数年平均

增加人数是（  ）。 

A.13.6 万人      B.14.2 万人 

C.15.6 万人      D.16.2 万人 

【解析】例 3.江苏的问题，本题出现“十二五”，与是否是江苏的考题无关，

只要遇到五年规划，年份差都是 5年。现期是 2015 年，基期往前推一年为 2010

年。年均增长量=（227-146）/5=81/5=16+。【选 D】 

【注意】1.年均增长量的考试难度比年均增长率低很多。 

2.出现（2011～2015 年），应该是 2011 年为基期，但同时出现“十二五”

期间，基期是 2010 年。两个同时出现，以五年为准。 

 

【知识点】已知现期量、r求增长量（r为正）： 

1.公式：增长量=现期量/（1+r）*r。 

2.示例：2015 年小刘每月的零花钱为 70 元，同比增长率为 16.7%，则小刘

2015 年每月的零花钱比 2014 年约增长了多少钱？ 

A.5 元 B.10 元 

C.15 元  D.20 元 

答：已知现期和 r，增长量=70*16.7%/（1+16.7%）。考场上这样做不好做，

可以将 16.7%化成分数（增长率百化分）。16.7%≈1/6，则原式=70*（1/6）÷（7/6）

=70*（1/6）*（6/7）=10。 

这样做是原始形式，考试的时候每次都这样做比较慢，如果增长率直接换成

1/n，则增长量=现期/（1+1/n）*（1/n）=现期/（n+1）。记住这个结论，可以秒

杀，比如本题直接将 16.7%看作 1/6，计算 70/（6+1），10 秒钟就可以得到答案。

如果本题的增长率变成 20%（1/5），则 70/6=11„„x，计算会很快。 

3.方法： 
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（1）增长率百化分：r=1/n。 

（2）增长量=现期量/（n+1）。 

 

4.常见百分数百化分： 

（1）1/2=50%、1/4=25%、、1/8=12.5%、1/16=6.25%。看到 25%，可以联想

25%和50%是一半的关系，因此1/2的一半是1/4，如果看到12.5%，可以联想12.5%

是 25%的一半，因此是 1/4 的一半 1/8，12.5%的一半是 6.25%，因此是 1/8 的一

半 1/16。通过倍数关系，记住一个，就可以把后面的都记住。 

（2）1/3≈33.3%、1/6≈16.7%、1/12≈8.3%。1/3≈33.3%，如果看到 16.7%，

和 33.3%是一半的关系，因此 1/6≈16.7%，同样再减一半，1/12≈8.3%。记住

1/3，就可以联想后面的数。 

（3）1/5=20%、1/10=10%、1/20=5%。1/5 是唯一的非常整的数，1/5=20%，

则 1/10 是 1/5 的一半，1/20 是 1/10 的一半。 

（4）1/7≈14.3%、1/14≈7.1%。1/7 的一半是 1/14，因此 1/14 就是 1/7

的一半 7.1%，只要看到 7.0%、7.1%、7.2%这样的百分数，就可以想到 1/14。 

前面四行，只要记住 1/2、1/3、1/5、1/7 对应的数，后面的就都可以通过

联想得到。 
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（5）1/9≈11.1%、1/11≈9.1%。1/9≈0.111，因此看到 11%左右的数，可

以想到是1/9，反过来，1/11在 9%左右，相当于是倒过来的。1/9=100%/9≈11.1%，

1/11=100%/11≈9%。 

也可以记作：1/7 和 1/14、1/9 和 1/11 互为分子分母。 

（6）1/13≈7.7%、1/15≈6.7%。13 是质数不好想，需要死记。1/15=1/5÷

3，可以和 1/5 联想。 

（7）1/17≈5.9%、1/18≈5.6%、1/19≈5.3%。联想记作 5.369，就是 1/17～

1/19。 

老师讲的方法如果觉得不好用，可以死记硬背。也可以设置为手机壁纸，变

成照片的形式，目的是记住，不一定用和老师一样的方法。 

5.用法：近似、取中、倍数。 

（1）近似：如果给的百分数和背过的百分数很接近，可以近似看。比如 8.1%、

8.5%和 8.3%比较接近，可以近似看作 1/12。接近要看选项的差距，如果选项差

距很小，可能要一模一样才可以用，如果选项差距稍微大一点，8.0%、8.1%、8.5%、

8.6%都可以看作是 1/12。 

（2）取中：比如 15.5%，表中没有 15.x%，但是有 16.x%和 14.x%，可以看

作 1/6 和 1/7 的中间值，为 1/6.5。比如 18.3%，在 16.7%和 20%之间，可以看作

1/5.5。 

（3）倍数：考查比较少。遇到的百分数不在范围内，比如 3.1%，没有 3.x%

那么小的数，可以放大，3.1%*2=6.2%≈1/16，则本身是 1/16 的一半，即 1/32。

可以放大/缩小。 

 

2016 年 S 市全年受理专利申请 119937 件，比上年增长 19.9%，其中，受理

发明专利申请 54339 件，增长 15.7%。全年专利授权量为 64230 件，增长 5.9%，

其中，发明专利授权量为 20086 件，增长 14.1%。 

例 4（2017 河南）2016 年 S市全年受理专利申请比 2015 年约增加多少万件？

（  ） 

A.2.0        B.1.8 

C.1.6        D.1.4 
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【解析】例 4.增长+单位，是增长量问题。已知现期和 r，百化分。（1）r=19.9%

≈1/5。（2）增长量≈120000/（5+1）=20000。【选 A】 

【注意】遇到 119937，可以直接看成 120000。 

 

 

例 5（2017 新疆）2017 年上半年，中成药制造的主营业务收入较上年约增

加了（  ）。 

A.371 亿元       B.330 亿元 

C.300 亿元       D.30 亿元 

【解析】例 5.增长具体值，是增长量问题。找到中成药对应的数值，题目

时间是 2017 年上半年，因此增速是 10.95%。（1）现期=3339，r=10.95%≈11.0%

≈1/9。（2）增长量=3339/（9+1）=333。【选 B】 

【注意】有的同学看到是 10.x%，10 开头直接看作 1/10，但要看第三位是 9，

应该看作 11%。 

 

2017 年末全国农村贫困人口 3046 万人，比上年末减少 1289 万人，比 2012

年末减少 6853 万人；贫困发生率（指年末农村贫困人口占目标调查人口的比重）

为 3.1%，比 2012 年末下降 7.1 个百分点。2017 年全国贫困地区农村居民人均可

支配收入 9377 元，比上年增长 10.5%。 

例 6（2018 江苏）2017 年全国贫困地区农村居民人均可支配收入比上年增

加的金额是（  ）。 

A.782 元       B.853 元 
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C.891 元       D.1069 元 

【解析】例 6.问增加的金额，是增长量问题。（1）“2017 年全国贫困地区农

村居民人均可支配收入 9377 元，比上年增长 10.5%”，r=10.5%≈1/9.5。10.5%

在 10%（1/10）～11.1%（1/9）之间，和左右两边都差不多，因此取中为 1/9.5。

（2）增长量=9377/（9.5+1）=9377/10.5，首位商 8，还差 90+，次位商 8，88

开头，即 880+的数，C 项最接近。【选 C】 

【注意】有的同学不取中，直接看作 1/10，计算的时候除以 11，会误选 B

项。 

 

【答案汇总】1-5：ACDAB；6：C 

 

【知识点】 

1.已知现期量、r 求增长量（r为正）： 

（1）公式：增长量=现期量/（1+r）*r。 

（2）步骤： 

①增长率百化分：r=1/n（近似、取中、倍数）。取中精确度最高，取中的时

候 n不一定是整数。 

②增长量=现期量/（n+1）。 

2.已知现期量、r 求减少量（r为负）： 

（1）公式：增长量=现期量/（1+r）*r。不要记减少量的公式，如果增长量

是负数，就是减少量。减少量考查很少，不要记减少量，将问题便复杂，只记增

长量，如果是负数，就是减少量。 

（2）示例：2014 年小刘每月的零花钱为 60 元，同比下降 16.7%，则小刘

2014 年每月的零花钱比 2013 年约减少了多少钱？ 

A.8 元 B.12 元 

C.16 元 D.20 元 

答：增长量=60/[1+（-16.7%）]*（-16.7%），（1）百化分，将-16.7%都看作

-1/6。（2）原式=60÷（5/6）*（-1/6）=60*（6/5）*（-1/6）=-60/5。负号代

表减少，减少 60/5，百化分的时候是看作 1/6，前面做增长量的时候，是除以（6+1），
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应该除以 7，这里分母是 5，是因为如果增长率是负数，分母是 n-1。增长量=现

期量/（n+1）；减少量=现期量/（n-1）。考场上做法：-16.7%≈-1/6。减少量=60/

（6-1）=12。 

（3）步骤： 

①增长率百化分：r=1/n（近似、取中、倍数）。 

②减少量=现期量/（n-1）。 

 

2015 年全国共建立社会捐助工作站、点和慈善超市 3.0 万个，比上一年减

少 0.2 万个，其中：慈善超市 9654 个，同比下降 5.1%。 

【补例】（2017 联考）2015 年，全国建立的慈善超市较 2014 年约： 

A.增加 519 个      B.减少 519 个 

C.增加 686 个      D.减少 686 个 

【解析】补例.正确率 86%。出现“下降”，则一定是减少，排除 A、C项。（1）

选项首位不同，选项差距大，这里就不需要取中了，-5.1%≈-1/20，有的同学会

看作在 5.3%（1/19）～5.0%（1/20）之间，这样就复杂了。（2）9654/（20-1）

=9654/19=500+，对应 B项。【选 B】 

 

【小结】增长量计算： 

1.题型识别：增长+具体单位（人/元/吨）。 

2.考查形式： 

3.（1）给现期量、基期量：增长量=现期量- 基期量。用于已知现期和基期

都给的题目。 

（2）给现期量、r： 

①增长率百化分：|r|=1/n（近似、取中、倍数）。 

②增长量=现期量/（n+1）；减少量=现期量/（n-1）。看到任何题目，比如增

长率是 1/5，增长量=现期量/6，减少量=现期量/4。不需要在前面区分是增还是

减。 

 

【知识点】增长量比较： 



 

24 

 

1.题型识别：增长最多/最少。有时候是排序问题。 

2.考查形式： 

（1）给现期量、基期量：增长量=现期量- 基期量。 

（2）给现期量、r： 

①大大则大。现期量大，增长率也大，则增长量一定大。比如中国和英国比

较，中国的 GDP 和增长率都比英国高，则中国的增长量一定比英国高（考查较多）；

如果现期量大，减少率也大，比如两个省份都是负增长，其中一个省份量大，负

的增长率也大，则减少量也大（考查较少）。 

②百化分计算。 

 

 

例 1（2018 浙江）将以下年份按年末网民人数同比增量从多到少排序，正确

的是： 

A.2006 年＞2007 年＞2008 年＞2009 年 

B.2009 年＞2008 年＞2007 年＞2006 年 

C.2006 年＞2007 年＞2009 年＞2008 年 

D.2008 年＞2009 年＞2007 年＞2006 年 

【解析】例 1.题目为增长量排序问题。 

方法一：根据图表可知，每年的网民人数是已知的，因此计算出各年份增长

量即可：2006 年：13700-11100=2600；2007 年：21000-13700=7300；2008 年：

29800-21000=8800；2009 年：38400-29800=8600。明显 2008 年末网民人数同比

增量最大，对应 D项。 

方法二：通过高度差比较增长量。用铅笔描一下柱子之间的高度差，发现柱
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子高度差较大的应为 2008 年、2009 年，所以 2006 年末网民人数同比增量一定

不是最大的，先排除 A、C项；而 2008、2009 年的高度差距较小，无法通过目测

快速进行比较，此时需通过计算来比较，发现 2008 年末网民人数同比增量最大，

对应 D项。【选 D】 

【注意】1.方法二可以简便一步运算。 

2.表中百分数为互联网普及率，并不是增长率。 

 

【知识点】给现期量、r，比较增长量大小。 

1.现期量大，同时│r│也大，则其增长量/减少量大。 

2.一大一小：百化分计算。 

3.引例： 

（1）引例 1：2017 年，小马有 200 亿，同比增长 25%，小刘有 110 亿，同

比增长 10%，则 2017 年谁的增长量大？ 

答：小马现期大（200 亿）、增长率大（25%），根据“大大则大”，则小马 2017

年增长量大。 

（2）引例 2：2017 年，小马有 200 亿，同比下降 25%，小刘有 110 亿，同

比下降 10%，则 2017 年谁的减少量大？ 

答：小马现期大（200 亿）、下降的多（25%），根据“大大则大”，小马的减

少量大。 

（3）引例 3：2017 年，小马有 200 亿，同比增长 25%，小刘有 110 亿，同

比增长 50%，则 2017 年谁的增长量大？ 

答：小马现期量大（200 亿）、增长率小（25%），一大一小百化分计算。根

据公式：增长量=现期量/（n+1），25%=1/4，50%=1/2，则小马增长量=200/（4+1）

=40，小刘增长量=110/（2+1）=30+，小马增长量大。 

4.一大一小看乘积的方法是粉笔之前讲过的方法，但现在这种方法已经不适

用了，如上述引例 3中，若计算现期与增长率的乘积，会发现小刘的现期与增长

率的乘积较大，而实际却是小马的增长量大。因此，现期量、增长率一大一小时，

建议通过百化分计算比较增长量。 
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2015 年 1～7 月，我国机电产品出口额 44359.4 亿元，同比增长 1.2%，占出

口总额的 57.2%，其中，机械设备出口 12865.6 亿元，同比下降 6.6%。服装出口

5709.9 亿元，同比下降 6.4%。钢材出口额 2319.5 亿元，出口额同比下降 2.6%。

汽车出口额 411.0 亿元，出口额同比下降 4.5%。 

例 2（2016 江苏）2015 年 1～7 月，我国下列商品出口额同比下降最多的是： 

A.机械设备      B.服装 

C.钢材        D.汽车 

【解析】例 2.根据“同比下降最多”，确定题目为增长量比较问题。根据材

料可知，机械设备的现期量大（12865.6），下降得最多（-6.6%），根据“大大则

大”，机械设备出口额同比下降最多，对应 A项。【选 A】 

 

【注意】很多增长量比较问题，都是可以通过“大大则大”将其他选项排除，

快速锁定正确选项的。 
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例 3（2018 山东）2017 年 4 月份，表中各类商品限额以上单位零售额同比

增量最多的是： 

A.服装鞋帽、针纺织品    B.石油及制品 

C.汽车        D.家用电器和音像器材 

【解析】例 3.根据“同比增量最多”，确定为增长量比较问题。表格型材料，

建议不要“抄数”，在表格上快速标出数据，A、D项相比，两者增长率较接近（10%、

10.2%），但 A 项的现期量大（1126），根据“大大则大”，所以 A 项的增长量大，

排除 D项；A、B项相比，B项现期量（1610）、增长率（12.1%）都大，根据“大

大则大”，所以 B项的增长量大，排除 A项；B、C项相比，一大一小百化分计算

比较增长量，B项：r=12.1%≈1/8，根据公式：增长量=现期/（n+1）=1610/（8+1）

=1610/9=170+；C 项：r=6.8%≈1/15，根据公式：增长量=现期/（n+1）=3136/

（15+1）=3136/16=190+，发现汽车增长量最大，对应 C项。【选 C】 

【注意】本题的主体在表格中的顺序与在选项中出现的顺序不同，做题时需

避免此陷阱。 
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【答案汇总】1-3：DAC 

 

 

【小结】增长量： 

1.计算： 

（1）识别：增长+单位（人/元/吨）。 

（2）公式：增长量=现期- 基期=基期*r=现期/（1+r）*r。 

（3）速算： 

①百分数化分数：近似转化，倍数转化，取中转化。 

②若|r|=1/n，增长量=现期/（n+1）；下降量=现期/（n-1）。 

2.比较： 

（1）识别：增长最多/少。 

（2）速算： 

①给出每年数据：直接两两相减，柱状图还可用直尺标注。 

②给现期和 r：两者都大则增量必然大，否则百化分计算。 

 

第六节  比重 

 

基本术语： 

比重指部分在总体中所占的比率，有时也用贡献率、利润率等表述方式。 

增长贡献率指部分增量在总体增量中所占的比例。 

资料分析中的利润率特指利润在收入中的占比。 

 



 

29 

 

【注意】1.比重： 

（1）现期比重：题目与材料时间一致的比重。 

（2）基期比重：题目问材料时间之前的比重。 

（3）两期比重：现期与基期的比重相比。 

2.在考试中，现期比重考查最多、基期比重考查最少、两期比重中等，以 7

道题为例，三者比例大概为 4：1：2。 

 

一、现期比重 

【知识点】现期比重：比重是指部分在总体中占的比率。 

1.识别：问题时间与材料时间一致，出现“占”、“比重”。 

2.公式：比重=部分/总体。 

3.考查形式： 

（1）已知部分和总体，求比重：比重=部分/总体。 

（2）已知部分和比重，求总体：总体=部分/比重。 

（3）已知总体和比重，求部分：部分=总体*比重。 

4.比重的特殊表述形式： 

（1）增长贡献率： 

①增长贡献率指部分增量在总体增量中所占的比例，实际就是增长量的比

值。 

②示例：2017 年某地区 GDP 增长了 100 亿元，其中第一产业 GDP 增长了

12 亿元，则第一产业对于总体的增长贡献率为 12%。 

③拓展：各个部分的增长贡献率之和为 100%。 

（2）利润率： 

①资料分析中的利润率特指利润在收入中的占比；数量运算中的利润率是

指利润在成本中的占比。 

②示例：2017 年某企业实现主营业务收入 100 亿元，利润总额为 10 亿元，

则其营业利润率为 10%。 
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2017 年全国居民人均消费支出 18323 元，比上年增长 7.1%，扣除价格因素，

实际增长 5.4%。 

例 1（2018 江西）食品烟酒和居住分别占居民人均消费支出的百分比为： 

A.29.3%，22.4%     B.28.6%，23.2% 

C.31.2%，22.4%     D.29.3%，21.5% 

【解析】例 1.出现“占”，确定为比重问题。 

方法一：根据公式：比重=部分/总体，列式：食品烟酒占居民人均消费支出

的百分比=5374/18323，观察选项，选项首位相同、次位差＜首位，选项差距小，

分母截 3 位计算，原式转化为 5374/183，首位商 2、次位商 9，排除 B、C 项；

居住占居民人均消费支出的百分比=4107/18323，选项首位相同、次位差＜首位，

选项差距小，分母截 3位计算，原式转化为 4107/183，首位商 2、次位商 2，对

应 A项。 

方法二：根据最大相似度猜题。四个选项中，A、D 项的第一个数为 29.3%，

若正确答案为 B、C项之一，则只需算出第一个数即可选出正确答案；A、C项的

第二个数为 22.4%，若正确答案为 B、D 项之一，只需算第二个数即可选出正确

答案。只有 A项的两个数，在四个选项中出现过 2次，因此在没时间做的情况下，

可以蒙 A项。【选 A】 

【注意】最大相似度猜题的思想不仅可以用于资料分析，也可以用于常识的

题型中，例如常识中的排序问题。 

 

2016 年，全国城市公园数量排名前五的省份依次是广东、浙江、江苏、山
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东和云南，公园数量分别为 3512 个、1171 个、942 个、828 个和 683 个。其中，

广东省的公园面积达到 65318 公顷，占全国公园面积的比重超过 17%。公园绿地

面积达到 89591 公顷，占全国公园绿地面积的比重约为 14%。 

例 2（2018 国考）2016 年，全国公园绿地面积约为多少万公顷？ 

A.200        B.640 

C.20        D.64 

【解析】例 2.观察选项，选项之间出现 10 倍关系，碰到类似的题目：（1）

注意单位；（2）计算时要带小数点和“0”。根据材料“公园绿地面积达到 89591

公顷，占全国公园绿地面积的比重约为 14%”，确定为比重问题，题目为已知部

分量 89591、比重 14%，求总体。列式：全国公园绿地面积=89591/14%≈9 万公

顷/14%。 

方法一：全国公园绿地面积=89591/14%≈9 万公顷/14%≈9÷（1/7）=9*7=63

万公顷，与 D项最为接近。 

方法二：全国公园绿地面积=89591/14%≈9 万公顷÷（14/100）=900/14=60+

万公顷，与 D项最为接近。【选 D】 

【注意】除法中能转化为分数的尽量优先转化为分数，因此，本题建议通过

方法一求解。 

 

2015 年 7 月，京津冀区域 13 个城市空气质量超标天数平均占当月总天数的

57.4%，平均达标天数比上年同期下降 6个百分点。与全国 74 个城市相比，京津

冀区域平均重度污染天数占比高 4.4 个百分点。而与上年同期相比，74 个 

城市平均达标天数占比也由 80.5%下降到 73.1%。 

例 3（2018 浙江）2015 年 7 月，京津冀区域平均重度污染天数比全国 74 个

城市约多多少天？ 

A.0.8        B.1.4 

C.2.0        D.2.5 

【解析】例 3.本题是近几年比重问题中最绕的一题。题目为问京津冀区域

平均重度污染天数比全国 74 个城市的平均重度污染天数多多少，题目所问为两

个天数的差，即京津冀平均重度污染天数-全国 74 个城市的平均重度污染天数。
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材料中与“平均重度污染”有关的只有：“与全国 74 个城市相比，京津冀区域平

均重度污染天数占比高 4.4 个百分点”；根据材料可知：所求的天数差=京津冀平

均重度污染天数-全国74个城市平均重度污染天数=7月份的天数*京津冀平均重

度污染天数占比-7 月份的天数*全国 74 个城市平均重度污染天数占比=7 月份的

天数*（京津冀平均重度污染天数占比-全国 74 个城市平均重度污染天数占比）=

31 天*4.4%，结果应比 12 开头的数字略大，对应 B项。【选 B】 

【注意】本题的列式非常简单，难度在于理解题意，题目比较绕，类似于一

道言语题。 

 

2017 年上半年，S市出口手机 1.9 亿台，比去年同期减少 22.7%。价值 513.

1 亿元人民币，下降 23.7%。6 月份当月出口 3217.5 万台，减少 23.7%。价值 86

亿元，下降 27.8%。 

上半年，S 市出口 GSM 数字式手机 8910.5 万台，减少 20.5%。出口含 4G 手

机在内的其他手机 7480.6 万台，减少 26.1%。出口 CDMA 数字式手机 307.3 万台，

减少 19.2%。 

例 4（2018 上海）2017 年上半年，S市出口 GSM 数字式手机占同期手机出口

总量的比重，约比出口含 4G 手机在内的其他手机占同期手机出口总量比重高（ 

 ）个百分点。 

A.1.9 B.3.8 

C.7.5 D.13.6 

【解析】例 4.问题的句子特别长，分析问题的表述，出现比重 A、比重 B，

求 A-B，根据“GSM”到文段找数。“同期手机出口总量”相同，列式：8910.5

万/1.9 亿-7480.6 万/1.9 亿≈8910 万/1.9 亿-7480 万/1.9 亿=（8910-7480）万

/1.9 亿=1430 万/1.9 亿。选项之间不存在 10 倍关系，观察首位即可，7*19≈14

0，直除首位商 7，对应 C项。【选 C】 

【注意】1.全是中文的材料突然出现英文、代号、符号、标点等特殊词汇时，

比较容易找数，即在中文里面找英文，在文字里面找标点都比较容易。 

2.考试时遇到句子比较长或不容易读懂的时候，考虑先将文字分析清楚。 

3.出现类似复杂的题目，可以先跳过，因为考试时不可能每题都很复杂，若
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大家都在这道题卡住，而你先做后面会的题目，则速度可能比别人更快一些，这

是考场中的做题技巧。 

4.求比重，所占的整体相同，即同一个整体下，比重之差=部分量之差/整体。

比如问 A商品所占比重比 B商品所占比重高几个百分点，列式：（A商品-B 商品）

/整体。 

 

2016 年“一带一路”沿线 64 个国家 GDP 之和约为 12.0 万亿美元，占全球 G

DP 的 16.0%；人口总数约为 32.1 亿人，占全球总人口的 43.4%；对外贸易总额

（进口额+出口额）约为 71885.6 亿美元，占全球贸易总额的 21.7%。 

 

例 5（2018 国考）2016 年，蒙古 GDP 约占全球总体 GDP 的（  ）。 

A.0.61‟ B.1.56‟ 

C.0.06‟ D.0.16‟ 

【解析】例 5.选项均为千分号，0.6 和 0.06 存在 10 倍关系，解题时需要注

意单位。已知“12.0 万亿美元占全球 GDP 的 16.0%”，可得全球总体 GDP，比重=

蒙古 GDP/全球总体 GDP=116.5 亿÷（12 万亿/16%），选项首位不同，差距大，考

虑截两位，由于是两步除法，故分子、分母均截位，原式转化为 120 亿÷（12

万亿/16%）=120*（16%/12 万）=120*（16%/120000）=16%/1000=0.16‟，对应 D

项。【选 D】 

 

【答案汇总】1-5：ADBCD 
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【知识点】比重中的饼图问题：大多数现期比重问题是从文字或表格中直接

找数，但是有部分题目可能会考查饼图，即在饼图中找数进行计算，也可能考查

选项中为饼图的题目，即求哪个图最能反映某种比重情况。 

1.直接给总量：比如问甲、乙、丙三个部分的占比，已知总量，用甲、乙、

丙的量分别除以总量，求出每个部分的比重，画出饼图。也可以找特殊值，比如

1/4 或 1/2，假设甲、乙、丙的总量为 10000，存在一个量为 2490 或 2520，大约

占 10000 的 1/4，即观察 90°的角即可。或者存在 1/2 关系，1/2 对应平角（18

0°）。 

2.没有直接给总量： 

（1）大小：比如已知甲最大，乙中间，丙最小，若有一个饼图为甲最小，

乙中间，丙最大，则该图错误。 

（2）倍数：比如甲为 3000，乙为 1500，饼图中甲和乙应为 2倍关系。 
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例 6（2017 国考）能够正确描述 2015 年新能源汽车产业五种专利申请数占

比的统计图是（  ）。 

A.    B.  

C.    D.  

【解析】例 6.总量未知，只给出五种专利申请数，观察是否有大小关系或

倍数关系。五个数值中有三个数值均为 300+，800+最大，700+第二大，饼图需要

从 12 点钟方向顺时针看，第一个对应整车制造，第二个对应电动机制造，以此

类推，这是出题老师默认的统计规则，即表格从左往右看，饼图从 12 点钟方向

顺时针看。A 项：第三个＜第一个，实际数值为 848＞769，不满足题意，排除。

B 项：第三个＞第一个，剩余的三项均为 300+，三项对应的角度相差不大，700+

和 300+所对应的角度也满足 2+倍的关系，先保留，但不能马上选择 B项，可能 C、

D 项更符合题意。C 项：第三个＞第一个，满足题意，第五个＞第四个，实际数

值为 377＞315，不满足题意，排除。D项为常见错误，五个部分均分，实际五个

数据存在较大差异，不满足题意，排除。【选 B】 

【注意】本题也可以看大小顺序，五个部分的大小关系为大、小、大、小、

小。 

 

从全国园林水果种植面积的地区分布情况看，在主要大宗果品中，苹果“十

二五”期初种植面积 214 万公顷，期末 232.8 万公顷，增长 8.8%；柑橘期初种

植面积 221.1 万公顷，期末 251.3 万公顷，增长 13.7%；梨期初种植面积 106.3

万公顷，期末 112.4 万公顷，增长 5.7%；葡萄期初种植面积 55.2 万公顷，期末
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79.9 万公顷，增长 44.7%；香蕉期初种植面积 35.7 万公顷，期末 40.9 万公顷，

增长 14.6%。 

例 7（2017 联考）对“十二五”期间水果种植面积增长贡献最大的果品是（ 

 ）。 

A.苹果 B.柑橘 

C.梨 D.香蕉 

【解析】例 7.很多同学考场上看不懂“增长贡献”的意思，增长贡献率=部

分增量/总体增量=某类水果种植面积的增长量/总的水果种植面积的增长量。要

让增长贡献最大，分母均为总增长量，则直接观察哪个选项的分子最大，无需计

算任何一个增长贡献，即只比增量。已知期初量和期末量，增长量=现期- 基期，

苹果的增量：232.8-214=18.8；柑橘的增量：251.3-221.1=30+，梨的增量：112.

4-106.3＜10，香蕉的增量：40.9-35.7＜10，观察发现柑橘的最大，对应 B 项。

【选 B】 

【注意】本节课现期比重的例题中，每题的解法都不是单纯的一步计算，其

中包含其它的知识点，这样可能会让大家觉得现期比重难度较高，但是实际真题

中的现期比重问题都是“傻白甜”。 

 

【答案汇总】6-7：BB 

 

二、基期比重 

【知识点】基期比重： 

1.识别：问题时间在材料时间之前，出现“占”或“比重”。比如材料时间

是 2017 年，问题时间是 2016 年。 

2.公式：基期比重=A/B*[（1+b）/（1+a）]。A 是部分的现期量，B 是总体

的现期量，a是部分的增长率，b是总体的增长率。 

3.推导：基期部分量/基期整体量=[A/（1+a）]÷[B/（1+b）]=[A/（1+a）]

*[（1+b）/B]=A/B*[（1+b）/（1+a）]。大多数基期比重的题目，用化简公式算

可以使用速算技巧；若用原始公式则是纯粹的计算，速度比较慢。 

4.速算： 
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（1）先截位直除 A/B，即先算现期比重。 

（2）再根据（1+b）/（1+a）大于 1或小于 1结合选项排除答案。比如 500

/800*[（1+20%）/（1+30%）]，先计算 A/B，500/800=5/8=62.5%。（1+20%）/

（1+30%）=1.2/1.3，分子＜分母，故（1+20%）/（1+30%）＜1，假设选项分别

为 A.56%、B.62%、C.68%、D.74%，根据 62.5%*1-＜62.5%，排除 C、D项，1.2/1.

3=0.9+，排除 B 项。再比如求（1+30%）/（1+18%），因为 30%＞18%，所以（1+

30%）/（1+18%）＞1。 

 

2016 年江苏规模以上光伏产业总产值 2846.2 亿元，比上年增长 10.8%，增

速较上年回落 3.5 个百分点；主营业务收入 2720.5 亿元，增长 9.9%，增速回落

2.5 个百分点；利润总额 153.6 亿元，增长 11.6%，增速回落 8.8 个百分点。苏

南、苏中、苏北地区规模以上光伏产业产值分别比上年增长 10.2%、9.0%、39.0%。

2016年江苏光伏发电新增装机容量123万千瓦，年末累计装机容量546万千瓦。 

 

例 1（2018 江苏）2015 年苏中地区规模以上光伏产业产值占全省的比重为

（  ）。 

A.19.0% B.23.5% 

C.28.3% D.33.1% 

【解析】例 1.问题时间是 2015 年，材料时间是 2016 年，基期问题。苏中

对应文段末尾，已知增长率为 9.0%，具体量为 925.6，图中的 32.5%为苏中的占

比，即 A/B=32.5%。a=9.0%，b=10.8%，列式（公式中 b在上，a在下，出题人可

能会设计一个 a、b正好相反的选项）：32.5%*[（1+10.8%）/（1+9%）]，（1+10.
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8%）/（1+9%）＞1，即 32.5%*1+＞32.5%，只有 D项符合。【选 D】 

 

2016 年，中小企业实现利润总额 4.3 万亿元，同比增长 6.2%，增速比上年

提高 2.0 个百分点，其中，中型企业利润总额 1.8 万亿元，同比增长 6.4%，小

型企业利润总额 2.5 万亿元，同比增长 6.1%。 

例 2（2017 辽宁）2015 年中小企业利润总额中，中型企业利润所占比重约

为（  ）。 

A.41.7% B.41.9% 

C.58.1% D.58.3% 

【解析】例 2.„„中„„的占比，比如中国中北京的占比，粉笔中某人的

占比。比重=A/B=部分/整体=中型企业/中小型企业，问题时间是 2015 年，材料

时间是 2016 年，基期问题，公式：A/B*[（1+b）/（1+a）]=1.8/4.3*[（1+6.2%）

/（1+6.4%）]，先计算 1.8/4.3，无需截位直接除，首位商 4，次位商 1，第三

位商 8，（1+6.2%）/（1+6.4%）＜1，41.8%*1-＜41.8%，对应 A项。【选 A】 

【注意】若 a、b 写反，则 41.8%*1+＞41.8%，就会错选 B项。 

 

【答案汇总】1-2：DA 

 

三、两期比重 

【知识点】两期比重比较：三种考法中最简单的题目，计算量最小。 

1.问法： 

（1）现期比重比基期比重上升/下降/不变。 

（2）问具体升降值。 

2.识别：两个年份，一个比重。 

3.公式（化简过程无需掌握）：现期比重- 基期比重=A/B-A/B*[（1+b）/

（1+a）]=A/B*[（a-b）/（1+a）]。A/B 必为正；若 a为负数，也只可能是负百

分之几十，故 1+a 为正；a-b 可正可负。a：分子（部分）的增长率；b：分母（总

体）的增长率。 

（1）a＞b，比重上升。 
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（2）a＜b，比重下降。 

（3）a=b，比重不变。 

4.问比重升降，找分子、分母的增长率比较大小，带着正负号进行比较。比

如 a=5%＜b=10%，a=-5%＞b=-10%。 

 

2015 年江西省规模以上工业企业实现主营业务收入 32459.4 亿元，比上年

增长 4.3%；实现利税总额 3543.8 亿元，增长 3.8%，其中，利润总额 2128.0 亿

元，增长 2.4%，主营业务收入超百亿元的企业 10 户，其中，江铜集团 2010.4

亿元，居全省首位。 

例 1（2017 江西）2015 年江西省规模以上工业企业的营业利润率与上年同

期相比（  ）。 

A.有所上升 B.有所下降 

C.持平 D.无法判断 

【解析】例 1.2015 年与上一年同期比较，出现两个时间，问利润率升降，

增长贡献率和利润率是比重的特殊表述，即求比重升降。利润率=利润/收入，比

较 a、b大小，利润≠利税，收入的增长率 b=4.3%，利润的增长率 a=2.4%，a＜b，

比重下降，对应 B项。【选 B】 

 

2016 年该市本级完成财政一般预算支出 49.86 亿元，比上年增支 16.79 亿

元，增长 50.8%。 

 

例 2（2018 浙江）2016 年该市本级主要预算支出项目中，占总预算支出比

重较上年有所提高的项目个数有（  ）。 

A.7 个 B.6 个 

C.5 个 D.4 个 

【解析】例 2.本级主要预算支出分为十几类，问的是占总支出比重提高的

有几类，求 2016 年的比重比上年提高，找 a＞b。总预算支出的增长率 b=50.8%，

a 为该市本级主要预算支出项目的增长率，满足条件的有教育（51.7%）、科学技

术（181%）、节能环保（567%）、资源勘探电力信息等事务（67.8%），共 4 个。【选
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D】 

 

 

例 3（2018 北京）在该市规模以上工业重点监测行业中，有几个行业 2016

年增加值占规模以上工业增加值的比重高于上年水平？（  ） 

A.2 B.3 

C.4 D.5 

【解析】例 3.出现“占”字，即求部分量中有几个满足要求，2016 年增加

值占规模以上工业增加值的比重高于上年，出现“其中”，前面为整体，整体增

长率 b=5.1%，a 为各个行业对应的增长率，带正负号比较，负数＜5.1%，满足条

件的有医药制造业（8.5%）、非金属矿物制品业（14.9%）、汽车制造业（25.6%），

共 3个。【选 B】 

 

【知识点】两期比重计算：上升、下降多少个百分点，求具体值。 

1.公式：现期比重- 基期比重=A/B*[（a-b）/（1+a）]。 

2.方法：选项设置通常为两个选项上升，两个选项下降。 

（1）判方向：a＞b，上升；a＜b，下降，根据升降可以排除两个选项。 

（2）定大小：两期比重差＜|a-b|。 

3.推导：A/B*[（a-b）/（1+a）]=A/B*[1/（1+a）]*（a-b）＜|a-b|。先

计算出 A/B，A/B 为比重，故 A/B＜1（一般不会出现＞1的情况），1/（1+a）

＜1（一般不会出现＞1的情况），即 1-*1-*（a-b）＜|a-b|。比如 a-b=10%，

那么 A/B*（a-b）=A/B*10%，由于 A/B 往往小于 1，所以 10%*（A/B）＜10%；

假设（a-b）*（A/B）=10%*（A/B）=5%，那么 A/B*[1/（1+a）]*（a-b）=5%*

[1/（1+a）]，而[1/（1+a）]往往也小于 1，所以 5%*[1/（1+a）]＜5%；假设

5%*[1/（1+a）]=4%，那么 A/B*[（a-b）/（1+a）]=4%，即若增长率差 10 个

百分点，则比重差比 10 个百分点更小。 

4.猜（实用性极强）：考试时有 90%的正确率，直接猜绝对值最小的选项，

前提是需要将方向判断正确。一般 10 道真题中有 9道是选最小。 
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2016 年，J省规模以上工业取水量为 86.4 亿立方米，比上年增长 4.4%。其

中，直接采自江、河、淡水湖、水库等的地表淡水 68.1 亿立方米，比上年增长

3.8%，所占比重比上年下降 0.4 个百分点；自来水取水量 15.9 亿立方米，同比

增长 6.0%。 

例 4（2018 山东）J 省 2016 年规模以上工业自来水取水量占总取水量的比

重比上年（  ）。 

A.提高 0.3 个百分点 B.下降 0.3 个百分点 

C.提高 4个百分点 D.下降 4个百分点 

【解析】例 4.2016 年比上年比重变化多少，两个时间+比重，两期比重计算

问题。找 a、b 比大小，工业自来水取水量的增长率 a=6%，总取水量的增长率 b

=4.4%，a＞b，比重上升，排除 B、D项。 

方法一：直接选绝对值最小，对应 A项。 

方法二：结果＜|a-b|=|6%-4.4%|=1.6%，对应 A项。【选 A】 

【注意】方法一的正确率为 90%，方法二的正确率为 100%，但是不是每次都

能得出答案。 

 

2015 年 3 月末，国有企业资产总额 1054875.4 亿元，同比增长 12%；负债总

额 685766.3 亿元，同比增长 11.9%；所有者权益合计 369109.1 亿元，同比增长

12.2%。其中，中央企业资产总额 554658.3 亿元，同比增长 10.5%；负债总额 3

63304 亿元，同比增长 10.4%；所有者权益为 191354.4 亿元，同比增长 10.7%。

地方国有企业资产总额 500217.1 亿元，同比增长 13.8%；负债总额 322462.3 亿

元，同比增长 13.7%；所有者权益为 177754.7 亿元，同比增长 13.9%。 

例 5（2016 联考）2015 年 3 月末，中央企业所有者权益占国有企业总体比

重比上年同期约（  ）。 

A.下降了 0.7 个百分点 B.下降了 1.5 个百分点 

C.上升了 0.7 个百分点 D.上升了 1.5 个百分点 

【解析】例 5.中央企业所有者权益的增长率 a=10.7%，地方国有企业≠国有

企业，国有企业所有者权益的增长率 b=12.2%，a＜b，比重下降，排除 C、D项。 

方法一：选绝对值最小，对应 A项。 
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方法二：结果＜|a-b|=|10.7%-12.2%|=1.5%，对应 A项。【选 A】 

【注意】1.由于两期比重的题目较多，故使用了年份较早的题目，在真题课

中不会出现太多重复的题目。 

2.资料分析的速度和正确率挂钩。 

3.|a-b|一般会作为干扰项出现在选项中，若选项中出现|a-b|，则一定是错

误选项。 

 

2017 年，我国电信业务收入 12620 亿元，比上年增长 6.4%，增速同比提高

1个百分点。 

2017 年，在移动通信业务中移动数据及互联网业务收入 5489 亿元，比上年

增长 26.7%，对收入增长贡献率达 152.1%。 

例 6（2018 陕西）2017 年移动数据及互联网业务收入在电信业务收入中的

比重比 2016 年提高了大约（  ）。 

A.7% B.8% 

C.9% D.10% 

【解析】例 6.考试中绝大多数两期比重题目的选项设置都是两个升，两个

降，则先判断升降，再选最小。若均为升或降，找 a、b，观察|a-b|能否排除选

项，或者直接选最小。2017 年比 2016 年，两个时间+比重。移动数据及互联网

业务收入的增长率 a=26.7%，电信业务收入的增长率 b=6.4%，结果＜|a-b|=20.

3%。 

方法一：直接选最小，对应 A项。 

方法二：A/B*[（a-b）/（1+a）]=5489/12620*[20.3%/（1+26.7%）]，选项

首位各不相同，截两位计算，原式转化为 5500/13000*（20.3%/1.267）≈5500/

13000*（20%/1.3）≈（0.42*20%）/1.3=8.4/1.3=6+%，A 项最接近。【选 A】 

【注意】1.考试时的做题方法是先选最小，若做完其它题目之后还有时间，

则进行计算；若时间来不及直接选最小。 

2.若 E 项为 6%，则需要观察估算时误差较大的部分，5483≈5500，20.3%≈

20%，分子变化不大，12600 到 13000 加了 400，1.267 到 1.3 也扩大了，分母扩

大明显，说明数算小了，若偏小以后为 6.5%，则正确答案大于 6.5%，对应 A项。 
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【答案汇总】1-5：BDBAA；6：A 

 

 

【小结】比重相关： 

1.现期比重： 

（1）识别：问题时间与材料一致，占，比重。 

（2）公式：比重=部分/总体，部分=总体*比重，总体=部分/比重。 

（3）速算：截位直除法。 

2.基期比重： 

（1）识别：问题时间在材料之前，注意时间陷阱，占，比重。 

（2）公式：[A/（1+a）]÷[B/（1+b）]=A/B*[（1+b）/（1+a）]。 

（3）速算： 

①截位直除 A/B。 

②先计算现期比重，再判断大小，根据（1+b）/（1+a）大于 1 或小于 1 排

除选项。比如小于 41.8%的有多个答案，则需要继续进行计算。 

3.两期比重： 

（1）识别：两个年份，同一个比重。若求 A占的比重-B 占的比重，此时是

同一个时间两个不同的比重，故不属于两期比重问题。 

（2）公式：A/B*[（a-b）/（1+a）]。 

（3）升降判断：比较部分与总体增长率（部分增速为 a，总体增速为 b），

占前为 A，占后为 B，部分大则升，小则降。 

（4）速算：比重差一定小于增长率之差，即 A/B*[（a-b）/（1+a）]＜|a-

b|，或者选绝对值最小，但是 2017 年广东有反例，共考查 2 题，1 题符合，1

题不符合，反例题刚考完正确率只有 4%，该题问今年比重比前年比重，需要计

算两次间隔增长率，再代入具体公式进行完整计算。 

 

课后测验 
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按收入来源分，2017年上半年，全国居民人均工资性收入7435元，增长8.6%，

占全国居民人均可支配收入的比重为57.5%；人均经营净收入2117元，增长5.9%，

占全国居民人均可支配收入的比重为16.4%；人均财产净收入1056元，增长9.6%，

占全国居民人均可支配收入的比重为8.2%；人均转移净收入2324元，增长11.9%，

占全国居民人均可支配收入的比重为18.0%。 

1.（2018山西）2017年上半年，人均财产净收入比上年约增加多少元？ 

A.92 B.102 

C.112 D.122 

【解析】1.增加+具体单位，增长量问题，问人均财产净收入，已知现期和

增长率，选项次位差=首位，选项差距小，需精确计算，9.6%在 9.1%（1/11）和

10%（1/10）之间，则 9.6%≈1/10.5，增长量=现期/（n+1）=1056/11.5，首位

商不到 1，首位商 9，对应 A项。【选 A】 

【注意】若选项差距大，百分数没有取中也能做对；若选项差距小，不取中

很可能出错。 

 

2016年，广东民营经济增加值突破四万亿元。经初步核算，全年实现民营经

济增加值42578.76亿元，按可比价计算，比上年同期增长7.8%，增幅高于同期G

DP增幅0.3个百分点，其中第二产业增幅比同期GDP第二产业增幅高3个百分点。 

 

2.（2017广东）2016年广东民营经济中第三产业所占的比重相比2015年大约

（  ）。 

A.提高了0.1个百分点 B.降低了0.1个百分点 

C.提高了0.2个百分点 D.降低了0.2个百分点 

【解析】2.问比重比上一年升降多少个百分点，比重升降问题。民营经济为

整体，包含三个产业，第三产业的增长率a=7.6%，民营经济的增长率b=7.8%，a

＜b，比重下降，排除A、C项，结果＜|a-b|=0.2%，或者可以直接选最小，对应B

项。【选B】 

【注意】增长率算高了，则增长量偏高；增长率算低了，则增长量偏低；减

少率算高了，则减少量偏高；减少率算低了，则减少量偏低。 
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【注意】1.预习范围（P216～P233），第七节：倍数、平均数与其他。 

2.有人问上岸同学的心得体会，他们会说，没怎么准备就考上了，很少有人

看到他们背后付出的努力，希望大家像他们一样，也看起来毫不费力。 

 

【答案汇总】第五节增长量：增长量计算：1-5：ACDAB；6：C；增长量比较：

1-3：DAC 

第六节比重：现期比重：1-5：ADBCD；6-7：BB；基期比重：1-2：DA；两期

比重：1-5：BDBAA；6：A 
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遇见不一样的自己 
Be your better self 


